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I Előfizetési feltételek:
Egész évro 6 frt. — kr. 
Fólévre . . 3 „ — „ 
Negyedévre 1 „ 60 „ 

Egyes szám 10 kr.

*
50-ik szám

©

Szerkesztőségi iroda .
Ä. (íz a.. lm rá n Up szellemi réstét illető 

kőelemé nyolc küldendők.

Társadalmi, tauügyi, közgazdasági és Ismeretterjesztő közlöny,
ségi iroda: T~ _.r— _________

Hirdetések dija :
4 hasábos petit sor 5 kr. 
Nyilltérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Megjelen:
Szerdán és Szombaton. Kéziratok:

Vissza nem adatnak. Kiadóhivatal:
\ OI.CZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

hirdetések es reclametiok ide intézendők.

Előfizetési felhívás.
Lapunkat időközben indítva 

íiieg, e miatt az előfizetési idő is 
’csonkán maradt, miután a félév 
november hó 14-én az 52-ik szám­
mal lejár. — Az előfizetés rendbe* 
hozatala végett tehát a csonkán ma­
radott egy és fél havi időtartamra 
kiegészítésül uj előfizetést nyitunk: 
November 15 dikétől Deczember 
végéig v . v .... . 75 kr.
Egy negyedév hozzácsató-

lásával . ... 2 ír. 25 kr. 
Fél év hozzácsatolásával 3 ír. 75 kr.

Előfizetések eszközlésére leg­
ez él széni bb a postautalványokat 
Ih&s&úálni.

A „Haladás“ kiadóhivatala.

Az egyesülési szellem.

%vik oka Initramaríiiiímink»ak, 
liogy az egyleti egyesülés iránt nem 
bírunk ‘ölég fogékonysággal.

Mindenesetre nagy baj '■& inai 
felvilágosodott században.

Az egyes működése a társada­
lomban korlátolt és Wáiit sem ké­
pes eredményt felmutatni.

Az egyesnél rendesen hiányzik 
az anyagi alap. mely nélkül a mai 
világban nincs eredmény; de most 
•egyes koránt sem képes oly erőt ki­
fejteni, melynek hatása kiterjedjen.

A humbugos Amerikában s a 
gazdag Angliában még a tyúkszem- 
vágóknak is van egyletük; s ha egy 
eszme támad mindjárt akadnak, a 
kik azt tovább terjesztik, annak éle­
tet adnak, mindjárt egylet alakul, 
mely annak léteiét biztosítja.

Van is eredmény.
Látjuk és bámulattal tapasztal­

juk, bogy a hol egyesülési szellem 
van, az ipar és kereskedés minden 
ágai menyire kifejlődnek s a nemze­
ti vagyonosodás mennyire elő van 
segítve, mert ha valami kéjies anya­
gi és szellemi erőt biztosítani egy or­
szág számára — az egyesülési szel­
lem biztosítja azt.

Sok oly eszme körül csoporto­
sulhatnunk, melyek anyagilag és szel­
lemileg is szerfelett előnyünkre vol­
na. A többek egyesülése, az erők 
egyesülése még a bajt is inkább tűr­
hető vé teszi.

Látjuk hogy mi máig is idegen 
egyletek járma alatt nyögünk, oda 
visszük filléreinket, s az idegenek 
élnek s gyarapodnak saját pénzünkből.

löbb szellem, több buzgómig 
és fogékonyság tehát e téren és 
anyagilag és szellemileg emelkedni 
fogunk.

(8.)

A magyar és osztrák keres­
kedelmi minisztériumok közt már 
több év óta tárgyalások folynak egy te­
temesem leszállított s egyszerűsített ko- 
csi-posta-tarifa életbeléptéié se iránt. A 
tárgyalások jelenleg már oly stádiumban 
vannak, hogy a forgalom igényeinek te 
kintetbevételével készült uj tarifa már- 
a jövő év elején életbe lesz léptethető.

— Az oroszok eddigi vesztesé- 
I ge;, saját hivotalos adataik ezérint kö- 
I vülbelöl 70.000 emberre rúgnak. Okt, 

1«-ig ugyanis 61.942 főnyi veszteséget 
vallanak be, azóta voltak pedig az újabb 
ázsiai csaták s a véres dubniki ütközet.

— A SibkaszoCosban annyiban 
változott a helyzet, hogy a török csapa­
tok, melyek a szoros bejáratánál tábo­
roztak, Orhaniebe küldettek; úgy hogy 
a török tábor Sipka faluban most csak 
12 ezer embert számlál. A török csapa­
tok, melyek az oroszok vonalának szárnyá­
ban foglaltak állást, még mindig tartják 
régi pozícióikat, és háborgatják a gabro- 
vai utat; do a veszély elmúlt, melyek 
az oroszokat az ellenség ezen szárnyál­
lása felöl fenyegette, és arra szorítkozik 
hogy az orosz csapatok szakadatlan ás 
fárasztó nyugtalanitásnak vannak kitéve.

— A Dnbrudsa felöl az orosz se­
reg hir szerint lassanként szintén mozog 
előre és már Csair-Harmanig tolta elő­
őrseit. Egy porai sürgöny szerint Ha­
szán egyptomi herceg vonalkodik átven­
ni az itt működő török csapatok parancs­
nokságát. az egyptomiak általában nem 
sok dicsőséget aratnak e hadjáratban.

Török néptanító
(Egy kép a Balkánból-)

Nem csekély benyomást tesz az 
idegenre ama rendkívüli tiszteletnyilváni- 
tás, melylyel az ottománok tanítóik iránt 
viseltetnek. Törökország néptanítói oly 
átalános tiszteletben és tekintélyben ré­
szesülnek, mint másutt a tiszteletremél­
tó főpapok.

A török néptanító a családi körök­
ben a legtiszteltebb és legtekintélyesebb 
személy; az asztalnál őt illeti nz első 
hely s a báránysült legizletesebb falat­
ját ő kapja; a házban számára jelölik 
ki a 1 gkényelmesobb helyet. Az atya 
vagyis a családi űr nézete és akarata 
rendesen a tanító véleményének van 
alárendelve. A török ama kérdésre, mi­
kép vélekedik a szülőknek és tanítók­
nak a gyermekekhez való viszonyáról, 
Nagy Sándor szavaival felel: atyám lel- 
kemet n mennyországból hozta e világra 
és tanítóm e lelket ismét a mennynek 
ndandja vissza: kit tiszteljünk hát 
jobban?

A török néptanító, nz úgynevezett 
khodsa semminemű törvénynek nincs 
alávetve, számára nincs itélőszók; az ő 
tudománya nem engedi sülyedni. A mi 
a khodsa polgári állását illeti, nz tulfé- 
nyesnok ugyan nem mondható; som ál­
lami kitüntetések nem érik őt jutalom­
kép pedig soha nem nyer javadalmakat 
és mégis volt tanítványa, legyen az bár 
nagyvezir is, minden lépésnél, minden 
nyilvános bolyon való találkozás alkal­

mával a legmélyebb hódolattal és hala­
datossággal 'óidul feléje.

Alifásaim bebizonyítására elegendő­
nek vélek egy példát is fölhozni, mely­
nek szemtanúja magam is valók, igy ir 
egy hires utazó.

Egy reggelen Hősid pasánál tet­
tem látogatást. A feledhetetlen emlékű 
Eesid ez alkalommal már harmadizben 
volt nagyvezérré kinevezve. Tudva van, 
hogy a nagyvezir a magas porta első 
képviselője, hogy 6 az oszmán birodalom­
ban sokkal fontosabb személy, mint más 
országokban vagy alkotmányos birodal­
makban a legfőbb hivatalnok, vagy mi­
niszterelnök. Hivatalával egybekötött 
méltóságához fárult még saját személyé­
nek nagy hírneve is; Rosid pasának a 
neve egész Európában ismeretes volt, 
Törökországban pedig ő nemcsak mint 
legműveltebb ember; hanem mint a czi- 
vilreformok — melyek iránt akkoriban 
maga a szultán szive is lángba gyuladt 
— első védője közszeretetben állott.

Ezen jeles államférfinál tett látoga­
tásom n’kahnával jelen volt ott nehány 
miniszter hadvezér és tudós; a vendé­
gek egy része állt, másik része pedig 
ült; a nagyvezir a pamlagon foglalt bo­
lyét. Épen romániai ügyek forogtak 
szőnyegen, miután a szclamlik bejára­
tát átfogó nagy függöny kissé félrehaj- 
lott s a tagos terembe egy koros, sze­
gény öltözetű férfi lépett be, kinek az 
évek ólom súlya alatt lebajlott fejét fe­
hér ulemai (tanítói) turbán fedő. Mint­
hogy a török szokások Európában diva­
tozó bejelentést, nem ismernek s egye­
nesen a ház urához engednek bárkit is 
belépni senki sem látszott figyelmet for­
dítani az ujonoan érkezett vendégre, ki 
falhoz támaszkodva s szemeit földre sze­
gezve mozdulatlanul állt s szintén nem 
látszott senkire figyelni. Rövid idő múl­
va Resid tekintete oldalt a függöny fe­
lé esvén, a társalgást azonnal féjbesza- 
kitó, gyorsan felkelt a diváriról s az uj 
vendéghez közeledett. Láttam mikép 
emelte fel ajkaihoz az állam első hiva 
talnoka az ősz férfi öltönyének alsó sze 
gélyét — a török csók szokása szerint 
baba, atya, névvel üdvözölve vendégét 
ezután egész tisztelettel karján fogta, 
a pamlaghoz vezette a az első helyre 
ültette öt. Nehány perczig halkan be­
szélgettek együtt, a mire a nagy vezér 
az őszhaju férfit a divánról fölemelni se­
gítő s ugyanazon tisztelettel, mint előbb 
kikisérte őt a szelamlik ajtajához.

Fölhasználva az átalános hallgatást, 
az ott lévő török vezérek egyikét kér­
dőin, ki legyen ama vendég, kinek oly 
szegényes nz öltönye és mégis mily szem­
beötlő tisztelet és leereszkedéssel fo­
gadtatott a nagyvezér által?

,0 — feleié a török illő tiszteiéi­
től — a mi nagyvezérünk volt tanítón 
birodalmunk első emberét ő tanítóim 
meg olvasni. *

„Csak olvasni ? “ — kérdőm őt is­
mét.

„Es nem elvg-c az?“ — kérdő a 
hadvezér oly tekintetet vetve rónai, 
melyből egy kis csípős gúnyt is lehetett 
ol vasni.

line! mily fényes jele ez esemény a 
tanítók iránti tiszteletnek.

A csatatérről.
Sál.-Pétervár, nov. 4. (Hivatalos.) 

Karzoff tábornok jelenti Bagotból, hogy 
letevőn, hol 7 nagy és 30 kisebb erő­
dítés volt, bevétetett. Az oroszok jelen­
tékeny zsákmányt ejtettek. Török rész­
iül a halottak szama 100. Miklós nagy­
herceg megtekintő a dolni-dubniki had­
állást, hónán a törökök az oroszok kö­
zeledtére Plevnába vonultak vissza. így 
e nevezetes pont harcz nélkül került az 
oroszok kezébe. Az orosz csapatok még 
két verszttel közelebb értek Plevnához,
8 uj positiókban erősitik meg magukat 
Orkhanie ellen. Az orosz lovasság meg­
szállta Lukoviczát 8 még tovább haladt 
előre, Sefket pasa visszavonult Orkhánió- 
be, a nélkül, hogy ütközetet fogadott 
volna el. Néhány ezer török megtámad­
ta a mariani orosz hadállást Elena fe­
lett, de nagy veszteséggel visszaveret­
tek. Az orosz lovasság megszálta Pes- 
terna helységet, balra a szófiai úttól, s 
összeköttetésbe lépett a Turszki Izvort 
occupáló orosz gyalogsággal. Egy orosz 
szemlecsapat, törököket üldözve átment 
a Jablonicza-szoroson.

„Ag. Havas jelenti, hogy kedden 
jublikáltatni fog az uj kormány. Minisz­
terelnök Pougcr-Quertier. külügyminisz­
ter Vogue lesz.

Klapka, ki gyöngélkedése daczára con­
fers 1 az Konstantinápolyi legbefolyáso­
sabb személyekkel, s volt fogadtatáson a 
szultánnál. A mende-monda után ítélve, 
sok furcsa dolog lesz ez alkalommal el­
intézve. Az azonban bizonyos, hogy a 
múlt alkalommal a szultán tudtával in­
dult Klapka l.urópába, s távolléte alatt 
kétszer is kapott levelet a szultántól, 
melynek egyikével visszahivatott. Azt 
mondják, a padisa Klapka véleményét 
akarja kitudni a török vezérek műkö­
déséről, azután comándót kapna a tá­
bornok, s pedig a Szerbia ellen operáló 
hadtestét.

*
* *

Oubril. orosz nagykövetismét viszsza- 
megy Berlinbe a nagyköveti ügyek átvétele 
végett. — A császár kihallgatáson fogad­
ta az osztrák dragonyosezrednek Wlán­
gol halála alkalmából odaérkezett kül­
döttséget.

Becs, nov. 4. A „Montagsrevue“ 
megtámadja azon nézetet, hogy a parla­
mentek elé terjesztendő vámtarifa védvá- 
mi fogna lenni, a egyúttal kijelenti, hogy 
az osztrák miniszterek Budapestről az 
osztrák-magyar határokat illetőleg tel­
jes vámmentességet hoznak magukkal a 
gabonára és a lisztre nézve. A „ Monlags- 
reVue* röviden előadja a Németország­
gal való aludozás folyamatát, miből ki­
tűnik, hogy a német megbízottak na­
gyobb kedvezményt követeltek, s Ausz- 
tria-Magyarország föltételeit elvetették. 
Ámbár a németek azon kívánsága, hogy 
a szerződés egy évre meghosszubbitlas- 
sék, el vettetet, A usztrin-M agyarország 
fönntartotta magának a kedvezményt 
szerződésre vonatkozó alkudozást alkal­
mas időben ismét folytatni, mely alku­
dozás rendes diplomatiai utón fog foly- 
tattatni. — A „Montagsrovue“ határo­
zott an tagadja’ hogy a magyar-gácsorszá- 
gi szelvény megrővidittetnék.



Czéhrendszer és szuhiHlfpiM'.
11. A szabad ipar előnyei.

(Folytatás.)
Hogy valamely államban' az ipar 

■szabadnak nyilvániltassék, liogy az no 
Csak olvilog, hanoin gyakorlatilag is fo­
ganatba legyen véve: arra több kivána­
lom és tényező szükséges. — Felemiit- 
h 'tjük itten a kővetkezőket: az ország 
minden rendű és vagyoni állapotú pol­
gárainak telyos szabadság és jógogyen- 
1 őseget kell élveznie. — A - szabadság 
két élű fegyver, azért á népnek érett­
nek kell lenni. — Szükséges, hogy az 
egyén és tulajdon szentsége minden pol­
gárnak mélyen szivébe legyen gyökerez­
ve s az állam is czélszerii intézkedések 
és hasznos törvények létesítése által erre 
hathatósan befolyjon. Szükséges, hogy 
az ipar és forgalmat gátló minden tor 
mészetos és mesterséges akadályok el­
írniáltassanak. — Szükséges, hogy a tár­
sulás elve létrejöjjön, hogy ezáltal a szét­
vált érdekek egyesülésére alkalom nyuj- 
tassék. — Ha mindezen tényezők és kí­
vánalmak meg vannak: akkor semmisem 
áll útjában annak, hagy az ipar és for­
galom szabadnak nyilvánittassék.

Az ipar és forgalmat lény ü :ző czéh- 
rendszor eltörlése után következett a 
szabaddá levés. — Ki lett mondva, hogy 
bármely nagykorú vagy nagykorúnak j 
nyilvánított egyén — tekintet nélkül a : 
nemre, tehát nők is bármely iparágat a ! 
hatóságnál! egyszerű bejelentés után sza- ; 
baden gyakorolhat, anélkül, hogy e vé­
gett szükséges tőkét, szakképzetséget j 
kimutatni tartoznék. — Fel van vonva I 
a sorompó, szabadon törhet elő minden 
tehetség, a lángészt nem korlátozza már i 
többé a czéhek nyűge, a küzdő, terek- : 
vő és szorgalmas fáradságát haszon ju- I 
talmazza s biztos anyagi jóllétre lel, inig j 
a renyhe gyáva és képzetlenre bukás i 
vár. — A társadalom ma már csak tő- i 
rekvő, önérzetes emberekre tekint s a 
renyhét kilöki tagjai közül s megvetés­
sel tekint reá. — Ma már a czéhek 
nem oltalmaznak meg senkit, önerejére, 
saját magára van utalva minden em­
ber 1

Tagadhattad tény, hogy a czéhrendszer 
alatt az ipar fejlettsége mitsein haladott 
hanem századokon át megmaradt kez­
detleges állapotában. — A miveltség 
haladásával az igények is szaporodtak s 
oly sok oldalúvá váltak, hogy a czéh­
rendszer miatt sehogy som voltak azok 
kielégiIhűtők. — Az ipar szabaddá le­
vésével a gyártmányok gyorsan tökéle­
tesedtek, — nagyobb mennyiségben ál­
líttattak elő s minden rangú és rendű 
emberek szükségeit fedezték; mert az 
iparosé: ellenkezőleg a czóhrendszerrel, 
nem csuk aua tekintenek ma, hogy 
gyártmányaik úgy, a hogy a mutatkozó 
szükségletet fedezzék, hanem, hogy azok 
kényelmet is nyújtsanak s egyúttal még 
fény űzési czikkül is szolgáljanak. — 
Ezért van ugyanazon gyártmánynál a 
számtalan a in k es változatosság, annvi- 
rn, hogy minden ember megtalálja a ma­
ga szükségeinek megfelelőt. — Ebből 
származik azután azon verseny, heg) 
minden iparos igyekszik a másikon gyárt­
mányaival tuitenni. — Ezáltal fékeződik 
es tökólycsül a munka, nő a munka sze­
retet és ösztön: mert igaz Keleti- szerént 
„hogy csak azon ország gazdagodban!: 
meg a jelenkorban s leheterősssé és ha­
talmassá, a melynek fejlett és virágzó 
ipara van"!

Az ipar szabaddá tétele és ezáltal 
fejlettsége végtelenül Lefoly a külömbö- 
zö iparos körök és azok érdekei össze­
hozása s egyesítésére, az által hogy 
azokat határozottan egymásra utalja, el­
lentétben az érdekeket szétválasztó ezéh- 
rendszeirel. — Minden ipar, ha egyéb­
ért nem is, de eszközeiért, — nem is 
tekintve itt az átalakítandó nyers anya­
got — egymásra szorul. — Az eszkö­
zök sok — és kill ölti b féleségei, a mezei

gazdaság és gyárak számtalan gépei
csak a szaluul ipar által támadt forga 
lom és hatalmas lendület, a munka tö­
kély, nagyobb és gyorsabb product!óval 
nyerhetnék alkalmazást. — Az ipar sza­
badság az ezen eszközöket használók és 
igénylőket, iparosok, gyárosok, mezei 
gazdák és vállalkozókat egymáshoz kö­
zelebb hozza, érdekeiket közössé teszi 
— Ezen egymásra utalásra nézve alkal­
mazhatók itt is Keleti szavai „az ipar 
nem csal: u nyersanyagok feldolgozása 
által százszorozza az értéket, de az ál­
tal is hat jótékonyan az országok fejlé­
sére, hogy n lakosokat bővebb kereset­
ben részesítvén, biztosabb vevőjévé te­
szi a mozeigazdasági termékeknek. — 
Így a földművelő osztály is gyarapodik 
s egyesülve az iparosokkal bőv anyagot 
nyújt a kereskedésnek, mely viszont 
mindkettőre termókenyitően hatván: elő- 

! idézi ivón nemzetgazdasági hármoniát, 
j moly a nemzetek jóllétét előmozdítja“!

(Folyt. K öv.)

Levelezlek.
Tisztelt szerkesztő ur! A „Ha­

ladás“ czimü 40 sz. lapb ilian, annak „ 11i- 
I rel:“ rovata alatt az állittatik, hogy egy 
! bizonyoz Pipes József noVii hivatalnok 

Kolozsvárról egy helyreigazítást kívánt 
I lapjában kiadatni az Iiyés Gábor ur ab- 
: lakainak kivilágítására vonatkozó!ag.
I Minthogy Kolozsvárt Pipes név alatt lii- 
i valuInol: kívülem más nem létezik, ha­

bár keresztnevem elferdittctett is hivatva 
! érzem magamat a tisztelt szerkesztő ur­

nák nyilvánítani miszerint feiniebbi állí­
tása nagyon téves, mert én ura ságodnak 
vagy másnak soha, sem czáfolyiot sem 
más czikket lapjában leendő kiadás vé­
gett nem küldöttem; miért is felkérem 
nraságodat szíveskedjék említett téves 
állítását a „Haladás“ legközelebbi szá­
mában visszavonni.

Kolozsvárit 1877 évi nov. 1-én.

Pipos Viktor m. kir. számtanácsos.
*

Nem birjuk felfogni, hogy Pipos 
A iktor számtanácsos ur minő alapon 
tóidul hozzánk ily levéllel a midőn ön­
maga beismeri, hogy Pipos Victorról szó 
110111 'olt lapunkban; azt sein tudjuk, 
minő alánon mondja hogy neve frdit­
to t o t r s hogy épen ő róla akartunk be­
szelni a midőn róla nem beszél­
tül1:. Ugyan m itassa ki, mikor álli 
tettük, hogy Pipos V i ktor ur hozzánk 
czáfolatot küldött; miután nem mondot­
tuk ne leérje a téves állítás helyre­
igazítását, a mely nem téves.

Szeri:.

Felvincz, Nov. 2-án. 1877.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Becses lapja 48-ik számába . . . y. 
jegy alatt az Aranyosszéki közvagyon 
mikénti elhelyezése iránti javaslat végén, 
felemlítve Iá lám a méltóságos Béldi Ger­
gely volt Aranyosszéki főkirálybiró ur 
által kezdeményezett székimngtárt is. — 
Ez ötletből bátorkodom a tisztelt Szer­
kesztő urat megkérni, hogy . . . y jegy 
alatt Írójának tájékozása végett, némi 
adataimat juttassa tudomására — hát ha 
iizo':ról mit,se tud vagy figyelmét ki ke- 
• ülte — jó lesz ha ez iránt is tájékozva 
lesz. — En ugyan ezen részvényekre 
alapult magtárnak részvényessé nem 
voltam, de n int felvinczi lakos, mérni 
apróságokat tudok rolls. — Az akkori 
időkben, említett főkirálybiró ur által oly 
melegen iditványbn, sőt létesítésbe ho­
zóit, magtári mozgalmak Felvinezre mint 
az akkori szék központjára is kihatot­
tál: — Fel vincz ui is megalakult a mag- 
tár, még peüig ha jól vagyok értesülve 
kerületi magtár, melyhez csatlakoztak,

a Veresmarti, Innktalvi,Urine yesi C sákó 
s talán in ;g több községek fiokmagtárai. 
.— Iloszadalmns volna a snitiituriimkat le 
Írni, de annyi áll hogy 1 — 2-tuláu több 
évig is ezen magtár a statutumak szorént 
virágzott — arra is világosan emlékszem, 
hogy maga a létre hozó főkirálybiró is 
egyszer tetemes mennyiségű törökbuzát 
vett ki bolölle küldőn — s mivel azt 
in natura nem adhadta vissza egyezőre 
2 — vagy 300 frtol fizetett le készpénzbe 
a magiári pénztárba. — Elég az hozzá 
hogy a magtár virágzott. Utolsó elnöke, 
ha jól emlékszem felvinczi inlts. Kovács 
János, pénztárnoka városi árvaszéki ülnök 
Konya Mózes, gazdája rendőrkapitány 
Szatsvni Lázár és ellenerő M agy ári 
György vagy Scliissel Albert volt. — A 
st i utam szorént a számodásokat a szék 
b'/ lImanya revideálta — történt hogy, 
már nem emlékszem ugyan melvil: évbe 
— de az utolsó számadást pénztárnok 
Kény;; Mózes 0—800 fit aktívával le zá­
rolva be nyujtolta — és egyszersmind lo 
is köszönt, azonban a közbe inig feloldó­
dása meg jött volna (mely még ma se 
érkezett meg szegény Konya Mózes 
meghal . — Ezen ur egy talpig becsüle­
tes úri ember volt — kiről fel se lehetett 
tenni hogy bár egy fillért is a máséból 
elidegenített volna — de hát meg halt —- 
vél le együtt n számadás, és a magtár is, 
úgy annyira — hogy arról azóta egy 
hat kát se hallott senki se hogy mivó, 
hová lett a magtár — hová a 6—800 fit. 
idő közbe Felvinezen telekkönyvi helyszí­
nelés folyt — egyszerre csak rebesget­
tél: hogy az eddig vagyonosnak tartott 
Konya Múzsesncl: semmije sincs P pedig 
n számadás be adásakor az irt összeg 
atilla volt. — Egyébiránt annyit mégis 
beszélgetnek hogy van következnükének 
egy néhány 100 fiija a Tor da i takarok 
pénztárba elhelyezve, de alig hiszem 
hogy az a magtár czinién lenne. — Egyvbb 
iránt az Holtakról határozott felvilágo- 
s ittast adhatnának az említett kezelő 
ural: s talán a felvinczi polgármester
is — — én csalt mivel . . . y czikét ol­
vastam — eszembe jutott, hogy ha a fcl- 
\inczi magtari pénzéi akarja a közmű­
velődést elősegíteni, bizon akkor csak 
annyit lendíti vele, hogy a most fiatul
— művelődni akaró Utókor — a számú» 
dósokból megtudhassa hogy volt felvinz- 
nek és vidékének egy szépen virágzó 
magtára, és 600 írtja — azt elnökölték, 
ellen őrizték, pénztárnokolták, es el is 
gazdái ltudták de meg hogy most so pénz 
se posztó sincs bellöle — pedig hát sok 
szegény ember hordotta véres verejték­
kel aratott véka búzáját ’a magtár ala­
kítására. —

A magtár pénzéből épültek a pre­
toriaija épület híjára nagy gabona tartok
— hogy meg vunnak-ó ezt nem tudom 
de alig hiszem (nállunk az efféle köz­
vagyon mind a vaj el szokott olvadni) 
de annyit még is tudok, hogy ezelőtt 
pár évvel felvinczi haszonbérlő Grünfeld 
Mór gabonáját ott tartotta hegy fizetó- 
sért-éP vagy ha fizetett — kinek — és 
ki jövedelmére? — erről is talán a fel­
vinczi polgármester tudna valamit mon­
dani . . , y irhát akárhány szép czikket a 
„Iínladas“-bn — ezt igy ki nem deríti. —
Ha éppen a választások küszöbén nem 
volnának egy erélyesen keresztül vitt 
alispán! nyomozni még is felderíthetné — 
hogy hát még is mi lett a magtárból s 
Konya Mózesnek is vagyonából — sőt 
felderíthetne még egyebeket is — teszem 
fel azt is hogy a hatvanas évekbe volt 
Felviiiczen egy szépen virágzó Casino is 
melynek meg erősített alapszabályai 
tisztán bele foglalták, hogy ha valami­
kor feloszlik — tőkéje tanügyi czélru 
fordittassi I: — szegény Casinó 5—000 
fit aktívával ki ni ult a világból — i^eu 
begy ezen activák csak restantiál: vol­
tak, de még is volt vagy 50—00 festett 
bankó notiva is, volt egy 300 fitos teke 
asztala is — bútora is, volt a halálos 
ngyoni elnöke TU t Ma gyári l'ál ur — 
fel lehetne kérni őt, hogy nem monda-

im NH‘ir nm mii igVl tiZ'MlM Ha;/-

mil a a csekély aetivát is — vagy hol 
jövedelmezte azt P —

Feldoriilletné egy vizsgálat azt is hogy 
a magos minisztérium által oly szigorúan 
rendült fiúiskola Felviiiczen mit csinál a — 
En tudok fólia annyit hogy Folvinoznck 
egyik legjobb helyén 2 holdat o czélra 
tol fogtak, körül sánc/oltak — és be ül­
tettek nemes duften kőin kukoriczá val _
do ez még nem volna nagy baj, mert 
lm uz idén nem is de sok éven át- 2 
holdon sok kukoricán terem, mely hu 
bár, nem is virít oly szépen mint a kört ve 
08 al,,iaía (i° mog is szépetekén jö­
vedelmez — azt is tudom hogy ogy—két 
e\ig ezen ._ hold kukoricza oltovnuva 
haszonbérbe volt adva, hajói emlékszem 
a felvinczi polgár mester is tartotta ha­
szonbérbe — persze csal: azért hogy 

I jobban vigyázzál! az oltói anyukra aku- 
I 1(1111 mondani a kukuriczára — de hogy 

mit jövedelmezett ez is az oskolai ezé- 
lokia wissen die Götter — pedig egy 
városi képviseleten meg kérdeztem a t. 
polgáimester urat — és ő határozottan 

; Ígérte hogy számadást fog be adui — 
azóta ugyan annyi viz folyt le a Maro­
san hogy két tenger is ki telt volna be­
lülié — de a számadás még nem készült 

. ol — egész a múlt évig felviiiczen egy 
első osztályú hold szántóért pedig 15 
20 fit. haszonbért fizetlek.

Volt még Felviiiczen 4 közczélu egy­
let — melyből kettő még él — de mi­
vel pappirosam már bé telt, azok leírá­
sát máskorra hagyom, ha szerkesztő ur 
kívánja le irandom. —
— tiocsásan meg hosszú leírásomért, 
ha nem használhatja — elfér a pappir- 
kosárba, magaui azért maradtam a tkt. 
szerkesztő urnák alázatos szolgája,

L d.

Maros Ludas, 1877. Oktober, 
Tekintetes Szerkesztő ur! Engedje 

meg, hogy becses lapjában egy pár sor­
ral felléphessek és röviden vázolhassam 
azon állapotot, melyben jelenleg közsé­
günk iskolája van, és reményt támaszt­
hassak a jövőbe, hogy iskolánk, mely 
előtt most áll igazán a fe+v+rrtg/ás kor­
szaka — felküzdi magát azon pontra, 
melyen — hála istennek — hazánk már 
több iskolája dicsfénynyel ragyog. — 
Igaz, nagy szót mondtam ki, de magyar 
ember szavának áll — es telünk függ, 
hogy a kimondott szónak urai is tudjunk 
lenni.

Sokszor el volt bár mondva, mit mon­
dani szándékom van, de járt utón hor­
dani, a járatlanra fövényét — természe­
tesebb dolog.

Valóban, községünkre és az egész 
környékre nézve meghálálhatlan jó téte­
mé nyo a magas kormánynak, hogy az 
elemi iskola mellé még felső nép­
iskolát is kegyeskedett állítani és azt jó 
tanerőkkel ellátni.

Isten kezében minden, s jövőnek 
sűrű fiityólán, bár árgus! szemekkel is, 
alig sikerül keresztül látnunk ; mindaz- 
által erősen hiszem és hisszük midnyá- 
jan, hogy e két intézet — mit adjon is 
az ég és a tanítók bölcs munkálkodása 
— sok szegény, különben talentumon 
gyermeknek nyitja meg az ismeretek 
tárházát.

A mily nagy vidéke van községünk­
nek és még úgy szólva mind kevés is­
kolával, csal: örvendeni tudunk, hogy 
napról napra mind több meg több fiatal 
honpolgár szivét foghatjuk mi velős alá, 
melyben ellenkező esetben a legszebb 
tehetsegeknek kellene parlagon marad­
nia. — Mert a nagy városi iskolázta­
tás vajmi kevés szülőnek áll tehetségé-hon.

Midőn tehát újból csak örömömet és 
hálámat fejezem ki a magas kormány 
kegyes és mindenesetre jótékony hatású 
intézménye felelt, nem mulaszthatom el, 
hogy egy pár sorral a t. szülőkhöz is ne 
forduljak.

Azl hiszem, az a meggyőződésen)



hogy mindon szülő egyik legszentebb 
kötelességének torija, lntgy lelke sal jai- 
in, kedves g\ emu keire oly örökséget 
hagyjon, moly mellet azok legkevésbé 
legyenek kitéve a nélkülözésnek.

A ki gazdag, a ki tehetős, kinek 
gyermeke ^anyagilag ment a nélkülözés 
kési í'ü kenyerétől — ha itt lakik köze­
liinkben — az vegye szivére iskolánk 
ügyét, pártolja e lélek nemesítő intéz­
ményt és tisztelje meg iskolánkat az ál­
tal, begy minél elébb^ örömmel mond­
hassuk szeretett gyermekét magunkénak. 
Oh küldje minden közelben lakó család­
apa gyermekét e helyre, hogy odaadó 
leiekkel bocsát hassuk annak szomjubozó 
i'dko elé a pyeriai forrás tiszta, üdítő 
csepjeit. Mert, ha Isten minyájnnkat él­
tet, küzdelem telyes, de szeretve tisztelt 
pályánkon oda fogunk hatni, hogy a ke­
zünk alá bocsárott és szivünkre kötöttt 
növendékek, ama forrás vizénél; élvezete 
után a hasznos ismeretek és nemes er­
kölcsök birtokába juthassanak.

^ m'g egy részről jé karban álló 
iskolánk biztosítja a t. szülőket, hogy 
kedves gyermokm kkol úgy fogja felhasz­
nál tutid az időt, mint akár egy városi 
elemi iskola, másfelől % gyermekek no- 
velttotósO és taníttatása sem fog annyiba 
kerülni, mint különben kerülne. És, még 
sok, gyermekeit igen szerető, érettök fe­
lette esokedő apára és anyára nézve az 
az előny is meg van, hogy gyermekei, 
mintegy -zömei előtt lehetnek, azoknak 
árt-lilán örömeit eldőlheti.

A ki pedig szegény, ki mindennapi 
ín unkájával keresi kenyérét, hozza! eh 
hozza gyermekét az is e nemes helyre, 
hol, ha kenyeret nem is adhatunk ke­
zébe, de megszoktarjuk nemesen csele­
kedni, ha kell, a szükség azt kívánja, 
látni, szenvedni, — de mégis ne esni 
kétségbe.

Midőn a magas kormány létesítette 
e két iskolái, a ti érdekeinket tartotta 
«zeni előtt éh szülők I Mi tani tők,, 'hazánk, 
nemzetünk érdekeit tartjuk szem előtt, 
inidön egy aj nemzedéket akarunk te- 
keroieni. De czéltink a szülők támogatása 
nélkül hajótörést szeved. —

Annyival is inkább!) tehát, mivel a 
törvény is kötelezi a szülőket gyerme­
keik iskoláztatására, ti Miután már a
terhesebb mezei munka is véget ért_
kéi jiik a t. szülőket, hogy igyekezzenek 
gyermekeiket minél előbb illető helyen 
az iskolátok közé beíratni, s nekünk ez 
által a tanításban való tovább haladha­
tna unka! elősegíteni.

A mint a magyar minisztérium meg­
hozta a maga áldozatát, midőn közsé­
günkben alsó és felső népiskolát állított 
fel, meghozza a maga áIdőzárát a vidék 
intelligcffltiája, a község, az iskola elöl­
járósága és a tanítói kar is. _

Ahg .pár hete, hogy az iskolaszék 
nemes buzgolkodása, a tanítói kar önfel­
áldozó kézsége s a vidék kitűnőségének 
lelkes pártfogása, éppen a felső népis­
kola ünnepélyes megnyitása alkalmával 
rendezett tánczestélyon 47 forint 8 kraj- 
ezárt biztosított a segény tanulók felső- 
géllésóre. — 8 már megint halljuk, hogy 
községünkben egy műkedvelő társulat 
alakult, és éppen a fent említett üdvös 
ezék tartva szem olőit — oda igyekszik 
hatni, hogy a tél hosszú és unalmas egy 
pár estélyét —a tehetős és az ügy iránt 
érdeklődőkre nézve kedélyessé — a sze­
gény sorsú gyermekekre nézve pedig a 
tanórákat — a segélyezés által vidá­
mabbá, sorsukat enyhítőbbé tegye.

Adja Isten, hogy o nemes ez éli is 
«iker koronázhassa! Adja Isten, hogy 
zilált pénzügyi viszonyaink közepette,
1,6 j°bb módot nem találhatunk — se­
gíthessük, támogathassuk a lan ügyet Így 
is s haladhassunk a korral !

Igen is bosszúra nyúlt levelem azon 
óhajjal zárom hé: vajha tartalmát a t. 
szülök is átéreznék ös átértenék 1!

legközelebbről más tárgyról.
K. M

Törvényszéki Csarnok.
\ egtárgyalások november 2-án.

1. Vezető: líannonheim Károly: hi­
úik Stílül/, Denes, A bt Minő; jegyző 

; ^ hídulz Gyula; kir. ügyész Csekme Bé- 
j la) Vl'dő Nagy Mihály; vádlott Murcsán 
I Login.

A vád tárgyát hadróvi Muresán Lo­
gin által 1877 julius 2-án a maros-luda- 
si kir. járásbíróság előtt vádlott és Sor­
bán Juon között fennforgóit polgári por- 
bon letett hamis eskü képezte, ugyanis: 
vádlott azon föeskiit tette le hogy ő Ser- 
bán Juonnal semmi szerződést nem hosz- 
szabbitott meg, nem egyezett beié hogy 
az eddig kamat fejében általa bírt fői­
det. az 1877-ik évre is tovább megtartja.

Hogy Muresán Login a közte és 
Sorbán duón között létre jött szóbeli 
egyességgel ellenkezőleg hitelt meg ezen 
körülményt Serbán Györgye, Szekuldiáu 
Stefán, Nuk Demeter és Nuk János ta­
nuk igazolták, sőt tagadó vádlottnak sze­
mébe is mondták.

A hamis eskü letétele a bpr. 270 
275 és 209-ik § oknak meíelelőlog iga­
zolva leven vádlott a btk. 197-ik §. fo­
galma 199-ik czik a pont minősítése alá 
eső hamis eskü általi csalás bűntényé­
ben bűnösnek találtatott és a btk. 202 
§• szorónt 0 heti hetenként egy napi 
böjttel szigorított súlyos bőrtön és kár­
térítésre leit Ítélve.

Kir. ügyész a büntetés csekély mér­
téke ellen, védő ügyvéd a bűnösség ki­
mondása miatt felhívást jelentettük.

II. liencze Juon az 1877-ik évi so­
rozás alkalmával a bizottság előtt meg­
jelenni elmulasztotta, noha vedkötuleu 
voltat tudta, sőt a hadkötelezetség elöl 
távolléte által igyekezett kimenekülni.

Noha vádlott a későbbi előállítás 
alkalmával katonai szolgalatra alkalmat­
lannak találtatott, mindazon által ténye 
az 1808-ik évi 4'J-ik törvény czikk 47. 
§-nak utótétele szeretni vétségét képez­
vén 10 napi fogság büntetéssel lett fé­
ny itve.

Lollii vás ti ein történt.

H i r o k.
A „Dalkör® estélyén (múlt 

szombaton kevés, de válogatott közön­
ség vett részt. Dalkörünk iránti hideg­
séget ez alkalommal — a magas be­
lépti díjnak tulajdonították be. Mi sem 
keresünk más okot. A dalogylot az elő­
ző szamunkban közzé tett prográmmot 
kitűnő sikerrel oldotta meg; minden 
egyes darab után a közönség taps ál­
tal tejezto ki megengedését a siker fe­
lett. A kolozsvári „testvérek® közremű­
ködése ez alkalommal tőlük s egyle- 
tünktől nem függő okok miatt elmaradt 
minél fogva íonntarijuk jogunkat a ba­
rátságos összejövetelre más alkalomra.
A „Dalkör® elismerésre méltó működé­
se után, táncz következett, mely csak 
éjfel után 4 órakor ért véget. Jövede­
lem alig ha lesz, meg van azonban az 
erkölcsi jövedelem, melyet többre be­
csülünk az anyaginál.

— A népkönyvtárak alakítása 
körül, mint értesülünk, megyénkben na- 
gyón érdeklődnek, llarasztoa, mint, tud­
juk, nem csak ez évre, de minden kö­
vetkező évre határozott 25 fr tut c czél- 
ra. Kovács Albert szolgabiró pedig a 
községeknek különös figyelmébe ajánlót 
ta e szép eszmét és felhívta őket hogy­
annak létesítésére bizonyos összeget 
évi köitségvoi. Le kb j Vegyenek fel. 
A njlia o tekintetben szép eredményeket 
tudnánk cohstatálni.

— Betörés és rahlógyilkossági 
kísérlet. N. Enyodon a napokban egy 
síiket szatócsnak a boltjába betört egy 
fclenyedi ember és a hóit mellett alvót 
késével nyakán, gyilkolás! szándékkal 
megszűrt a mire felébredvén az illető 
viaskodni kezdett a gyilkossal, de az 
zal már alig birt inig nem a tett- 
les a felébredt lakok lármája szaladás-

ra koszté, de az ügyes esendőn intéz­
kedésnek sikerült öt elfogni és az igaz­
ság kezeibe átszolgáltatni.

— A topánjai vi m. k. erdő hi­
vatal túlsó lapon lévő hirdetésére olvasó 
közönségünk becses figyelmét felhívjuk.

— A törők sebesültek számára 
Szabó Victoria kisasszony 400 gr. tépést 
szíveskedett küldeni — köszönjük,

— A székely mozgalom ügyében 
letartoztatott Balási Lajos földbirtokost 
a marosvásárlielyi törvényszék, mely o 
monstre ügyben eljár, szabadon eresztet­
te. Nagy Ezékiás, miután ellene némi 
gyanuokok merültek föl, csak a legfőbb 
itélószék elhatározására lesz szabadlábra 
helyezhető. A vizsgálat természetesen 
nagy titokban folyik, de mint mondják 
eddig nem vezetett eredményre. — Szél­
iében hosszában rebesgetik, hogy Szé­
kely-Udvarhelyen ilyen gyűjtői vet kö­
röztek: „Én N. N. kötelezem magam, 
hogy a nemzet jólétéért bár mikor harcz- 
ba megyek.® 10—15-en alá is Írták vol­
na o furcsa „katonagyüjtc árkust.® Há­
romszék megye Veres Gyula ügyvéd ál­
tal feliratot szerkesztőiéit a kormányel- 
IIölthöz., melyben azt kérik, eszközölje 
ki a foglyok szabadon bocsátását kegyel­
mi utón.

— Koldusok—szenvedélyből. Ha 
lehet korcsolyázni, lánczohií, lovagolni 
szenvedélyből , miért no lehetne valaki 
passzionátus koldus. Ezt gondolta magá­
ban néhány vén férfi és vén asszony 
kik már megunták a folytonos ülést és 
imádkozást moly amellett, hogy kissé 
unalmas, a konyhára som hoz épenseg- 
gel semmit. Azért föl tették magukban 
koldulással tölteni el idejűket. A „M. 
Hir. említi, hogy különösért a templo­
mok előtt ácsorgó koldusásszonyok közt 
van több szőlő és háztulajdonos, nyug­
dijat, kegypénzt s alapítványi ajándéko­
kat élvező.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt
számában, a takarékpénztár havi ki Mu­
tatásába hibák csúszván be, azokat kö­
vetkezőleg igazítjuk ki. A kimutatás 2-ik 
sorában 121 betét helyett 143, ugyatiotl 
Ö0S9 f. 20 kr. helyett 9089 frt. 29 kV 
a 9-ik sorban „kiadási® helyett „kiál- 
í-ittási®, ugyanott 1 frt. helyett 1 f. 90 kr. 
13-ik sorban pe lig összesen 143758 fr. 
91 kr. helyett 146758 f. 92 kr a kiadás 
13 és 14. sorában pedig „Betéti kama­
tok után járó állam dijért„ helyett „Be­
téti könyvek dijáért, végül a 18. sorban 
October 30 helyett October 31 olvasandó.

CSARNOK 
A ki nem tud nevetni.

Elbeszélés. II. L.-tól.
(Folytatás.)

„Alig voltain tizenkét éves — kez­
dő — midőn anyáin meghalt. —— Tud­
ja-e kegyed mi ez egy elkényesztetett, 
s mindent magában foglaló anyai szere­
tettel felnevelt gyermekre nézve?®

Kények gyűltek sz 'mombe, mert 
igen is jól tudtam minő végeiden fájdal­
mat foglal e nehány szó magábArt.

Némán intettem fejemmel.
Az ifjú mély fájdalomtól reszkető 

hangon folytató: —„Sokáig sirattam jó 
anyámat, talán hosszasabban mint egy 
korombeli gyermektől várni lehetett. 
Naponta ellátogattam sírjához, s elmond­
tam szásszor, ezerszer szenvedéseimet 
miket elvesztése fölött érzek. Atyám, sőt 
még tanáraim is elnézés ml voltak irántam, 
s lm elmaradtam feladványaimmal, v gv 
elkéstem néha tanóráimról, jó akarid.'g 
csak ennyiből állott a feddés „no tegye 
ön ezt többet.®

„Így fejlődtem o beteges, eltűrt, sőt 
majdnem táplált érzelgősségben ti zen - 
nyolocz éves ifjúvá. Mások e kórban is­
merik az élűt gyönyöreit, keresztül men­
tek a szerelem különböző variatioin, én 
még nem ismertem nőt ki anyám képét 
képes lett volna szivemben clbomályosi- 
tnni. Különben különös fogalmaim is vol­
tak a nőkről; okvetlen angyalnak kellé 
lenni, ki szivemhez megtalálja az utat.“

„Atyám egy napon avval lepett rting 
hogy miután épen alkalom kínálkozik 
szeretné, ha tánczolni tanulnék.“

„Un és tánczolni 1 Sokáig küzdöttem 
ó terv ellen, inig végre atyám határozott 
akaratának engednem kellett. Ott voltául 
tehát en is, úgy hiszem nagy kamasz lé­
temre, a legügyetlenebb valamennyi kö­
zött, s csináltam mesterem után gépie­
sen, mind ama lábfizomitásokat, melyek­
ről azt mondják hogy táncz, és főké­
pen hogy mullalságos. — Né, éh tudom 
nem tartottam annak, s mindenfelé ürü- 
gyet kitaláltam, hogy elmaradhassak e 
felséges inullatságból®

„Négy hétig folyt e tortúra; s mi­
dőn mar azt hittem, hogy vége lesz, 
nagy liánéra — kinél a táncz — 
órák tartattak — avval lepett meg, hogy 
°Sy távoli rokon-link leányát várja-, a az 
ő kedviert még két héttel toldjuk meg 
a tanulási időt. — Oh mennyire átkoz­
tam minden közel és távoli rokonságot,
8 mindazokat kik közre működtek, hogy 
ón is részt vegyek ebben a lélekölő idő- 
pazarlásban.®

„S az of él ét aztán meghallgatja az ég!® 
„Másnap midón nagynóném házába 

léptem, egy mosolygó, angyal-arczu, alig 
tizenöt éves leányka tűnt legelőbb sze­
ttembe. — Ez volt az uj rokon.

(Folytatása köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Piiiczi árjegyzék

a tordal vásárra 1877. nov. 3. hozott! 
tárgyaknak

1 hectoliter': t. búza 8 frt. 60 Tavasz
tisztabuza 6 frt.-----Elegybuza frt.
— kr. rozs 6 frt. — Árpa 3 frt. 50 kr.
/ab 2 f. 50 kr. Törökbúza 5 frt. _ kr.
méter mázsa széna kötetlen 2 frt. _
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. 
Tűzifa köbméter 3 fit. 20 kr. Marhahús 
1 kilogramm 36 icr Disznóimé 1 kilo­
gramm 56 kr. Túró 1 kilogramm 56 kr

Távirati tudósítás a bécsi főzsdér. hoV. 6.

5% Metaliques 64.15. -=- ßo/0 Nemzet, 
kölcsön 67.15 1860-iki államkölcsön 
74 70 Bankrészvények 112.75 Hitol- 
részvények 8 31 London 213.5Ó — 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 1 18.10. 
Temesvári 78.75 Erdélyi 77.75 Iíorvát- 
szlav. 75 80. Ezüst 104.85. Cs. kir. arany 
5.66 — Napoleond’or 9.50.

* N y 1111 6 r.
Tordai SZABÓ ISTVÁN szesz­

főző közhírré teszi hírlapi lag is mi­
szerint SZÉKELY ELEK és TJÍRSAI 
urakkali szerződését f. hó 2-án fel­
mondotta, a közös kötelezettségek 
alább jelzett a) b) c) pontjai értel­
mében.

a) Ezen munkabéri szerződést tulaj­
donosuk bármikorjogositválc felmondani 
a szükséghez mérten pedig azonnal meg 
semmisíteni „lemondván SZABÓ ISTVÁN 
azon jogáról hogy az ellen a törvény 
oltalmát igénybe vehesse.

b) Szeszfőző SZABÓ ISTVÁN pe­
dig csak 15 napi előlegéé felmondásra 
jogosult.

c) Ezen szerződésből eredhető bár­
minő peres kérdések elintézésére a Tor- 
,bl> kir. Járásbíróságot. állapítják in eg 
szerződő lelek illetékes bíróságnak.

Egy hátultöltő kétcsövű da­
mask Ltyfocheau vadászfegyver 
Ős egy , idomított jó vadász kopó 
eladó. Értekezhetni ezek inint Voll 
és társa könyvkereskedésében,

* E rovat alatt megjelenő közle­
ményekért a szerkesztőség csak a sajtó 
hatósággal szemben vállal felelőséget.

Ftlelös szerkeutö és kiadó p/lajd Vol'Z B-



VOLZ és TÁRSA könyvkereskedésében Tordán,
kaphatók a kővetkező általánosan kedvelt naptárak az 1878-ik övre.
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Az általános közkedveltsógü közhasznú Erdélyi képes Naptár ára 
Magyar Polgár Naptár ti'szticzim tárral 
A Magyar nép „
Közhasznú és közczélu N.-Eny, di Naptár 
István bácsi Naptár ....
Protestáns uj képes Naptár 
Falusi Gazda Naptára 
Lidércz
Honvéd . , . . .
Népzászló Naptár 
Nemzeti nagy képes Naptár 
Iparos Naptár ....
Deák Ferencz Naptár 
Eötvös Naptár néptanítók számára 
Nevessünk Naptár
Határidő Naptár, mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegy-

zók, orvosak, gazdatisztek, utazók és üzérek számára „ 1 Frt. 20 „ 
Irodai Fali Naptár, mindennemű hivatalok, irodák, pénzin­

tézetek, egyletek számára . . . . „ — 80 „
Kaphatok még a kővetkező tankönyvek Népiskolák ssárnára
Magyar ABC és elemi olvasókönyv Gönczi Páltól . ára 14 kr 
Vezérkönyv ehez . . . . . . . , B18B
Fali Táblák Göntzi Páltól . . . . . . „ 2 f. 40 „
Nyelvtani gyakorlókönyv Nagy Lászlótól a Népiskolák II. és

III. IV. osztályai számára, ugyan ezekhez vezérkönyvek „ 20 és 32 kr. 
Magyar olvasókönyv Gáspár Jánostól a Népiskolák ][. III.

IV. V. és VI. oszt. számára. Vezérkönyv a Beszéd 
és értelem gyakorlatokhoz X t.ry Lvíziótól

Rajzminták Szabó Endre és Tóth Tamástól .
Útmutató az elemi Rajztaniiáshoz Maszák Hugótól 
írásbeli mozgatható betűk ......
Nyomtatásbeli
ABC és Olvasókönyv a katholikus elemi iskolák számára 
Első nyelvgyakorló és olvasókönyv a luth. cl. isk. számára 
Nemzeti kis ABC ........
Számolási Gyakorlókönyv, Népiskolák számára 
Számtan a Népiskolákban Brassai Sí.
Számvetés „ Példatár „II. ....
A Földrajz elemei Ilerczeg Sándortól ....

Első oktátás a Földrajzban Erdödi Jánostól 
Kis biblia Szász Károlytól . . . .
Magyarország Története Rajosányitól 
Szépirásminta magyar . . . . ,

n német . ... .
Az illem és tisztesség aranyszabályai 
Rendszeres utasítás a szép és "gyors irás 3, — 

lió alatti elsajátítására Fiedler Tamástól 
Európa kézi abrosza . . . . .
Az Osztrák- Magyar Monarchia kézi abrosszá 
a Mtgyar Korona országai kézi abrosza

[■gfely

Föld és Természetrajz Jánosi Ferencztől . .
O* és Uj- Szövetségi Szt.-Törtónetok Éltes Károlytól
Egri elemi Káté

„ Kis „ ............................................
» Közép „ ...........................................
" Kag y „ ......

Bibliai Történet kissebb. Roder Alajostól .
» r nagyobb „

Számtan Császár Károlytól I.
Népszerű Természettan Orbán Józseftől 
Önsegély, Orvosi tanácsadó Dr. Ernst L.-től 
Selbsthilfe, ärztlicher rathgcber von Dr. L.-Ernst

évre.

. ára 25 kr.
W 25 *

• w 30 Yt
• w 10 V
• n 12 ft
• n 25 fi

óbb 4
* fi 60 yi
• ft 25 f)
• n 25 f)
• » 25 y>

utó :
1 fi 40 V
• fi 80 n

* ft 8 r>
• ft 18 n
• n 32 n
* V 50 f)
• ft 23 fi

» 60 n
• n 60 n
• fi 60 fi
. „ 2 f. —

• „ 2 f. —

Ezen kívül nagy raktára a felsőbb iskolai könyvöknek, a ne­
talán hiányzó * iskolai vagy más bárminőinil irodalmi termékek gyor-

fi
r>
a
v

— 24 kr.
1 fr. —
— 60 kr 

70 kr 
60 kr 
1« „ 
27 „ 
12 „
25 „ 
40 „ 
10 „ 
20 „

san és eredeti arban beszereztetnek. Dús raktára minden az iskolák­
ban szükségelt czikkeknek író,- Papír és Rajzszereknek a leg jutá­
nyosabb szabott árakon. — Vidéki megrendelések gyorsan és pon­

tiétosan eszközöltetnek. Végre pedig

KÖNYVNYOMDÁNK
elvállal minden nemű nyomtatványokat szintén a legjutányosasubb 
árak mellett, egyúttal tudatjuk hogy

P8F* a nyomdába egy tanuló felvétetik
értekezhetni fenn Írtak könyvkereskedésében.

Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Be&s
Specialista idegbajokban

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig
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Friedriehstrasse 22. 
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gQTSYLVIUS BOAS urnak4^^

Kérem megküldését Auxilium OriciltisŐliek
Söndernohe posta dllamils Oberdachstetten,

Bajorban 1875 mdjus 5-dn 
Bérli* Friodrich-trasHo 82, I 

Igen tisztelt uram!
Hosszú évek óta idegbantalmakban szenvedd s mintán e be­

tegség elviselhetlené vált segítséget kerestem a Tiflis adassa én Bécs leghíre­
sebb orvosainál, kiknek rendelése azonban pillanatnyi eni/ihillésnél egge-
fiP.t. élPli) Pi*P/l uoyoié J J J
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bet nem eredményezett.
Ekkor megismerkedtem egy emberrel, ki az előtt „z eniémhez ha­

sonló bajban szenvedett s ön által sikerrel, gyógyittatott. E férfin azt ál­
lította, hogy öncsodákat miivel s valóban helyre állított egészsége a leg­
jobb bízón,tele volt. Elhatároztam tehát önhez fordulni s hála az égnek 
ón meggyógyított s vissza adta nekem az életet. Örömömet nem bírom e 
felett kifejezni, fogadja e 300 rubelt mint hálám rag kis jelét. Leonén 
azonban meggyőződve hogy hazámba vissza térve első dolgom íeend el is 
meresemet még jobb kifejezhetni. J

A ha midik Jocn herczeg.
Tiflisböl a fekete tenger mellett 

n ** '■ “

Árverezési hirdetmény.
A tordai kincstári felső sótelopnek sós gyógy fürdőre való 

átalakítása a nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztériumnak folyó 
évi 49895 sz. alatt kelt magas rendeletével engedélyeztetvén, azok­
nak átalakítása nyilvános árverés utján adatik ki a következő általá­
nos feltételek mellett.

Az egész sótelep a jelenleg rajta levő épületek és sóstavak­
kal együtt egy válalkozónak vagy e őzéiből alakítandó társulatnak 
15—20 évi időtartamra adatik haszonbérbe.

^ állalkozó köteles Íeend a telepet saját költségén cgv na­
gyobb mérvű, czél és korszerű s a közönség műveltebb osztálya 
igényeinek megfelelő gyógyfürdővé átalakítani, nevezetesen a telepen 
levő összes épületeket, — a pénzügyőrök számára fenntartandó egy 
szállás kivételével, gyökeresen helyreállítani s egy fürdőintézet 
követelményeinek megfelelőleg átalakítani, a tavakon fürdőhazakat 
építeni, a kerteket sétahelyekké átalakítani, a fürdőkhöz vezető uta­
kat jól helyreálltam s végül az egész fürdőintézetet a haszonbér idő 
tartama alatt folyton jó karban tartani.

Az átalakításra vonatkozó tervek vállalkozók által készíten­
dők s megbirálás, illetőleg elfogadás végett az ajánlatok mellé csa­
tolandók, magától értetődvén, hogy a fizetendő haszonbér nagysága 
az átalakítási költségek nagyságától függ oly formán, hogy nagyobb 
befektetéseknek az ajánlott évi haszonbér összeg a befektetések irányá­
ban kisebb lehet.

A haszonbéridő elteltével az egész fürdő intézet igény és 
megtérítés menten a kincstár szabad rendelkezése alá bocsát,tátik vissza.

Az átalakítási tervekkel ellátott zárt ajánlatuk 1878 évi fuhr, 
hó 15-ig alólirt in. k. erdőhivatalhoz nyújtandók be, a részletes fel­
tételek azután ezen ajánlatok és tervek alapján fognak annak idején 
megállapittatni.

M. kir. erdöhivalal. (17 1—3)
I opánfal va, 1877. év november 1-ső.

Ny. Volz Bálintnál Törddán.


